Ingegneria del Software
10. Esercizi sulle macchine

Dipartimento di Informatica
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Un passo alla volta...

e Lo studente deve
completare |l
‘basic level” prima
di passare a quello
"advanced”




Un passo alla volta...
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| \ passFExa
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Un passo alla volta...

Student

* [ o studente deve
completare il “basic

failFExa
level” prima di passare a I finc(FsilCnt)
guello "advanced”

" Basic Level | LFE‘E; Examination |

“ passFExa /inc(FExaCnt )™

* Per superare un livello,
deve sostenere con

when(FExaCnt>=5)

when (FailCnt >=3)

SUCCESSO cingue esami sassMEx
/inc{MExaCnt)
» : i "Advanced Level |
avLisnasicaievelailin ’—f — J
esame puo essere | When(MExsCat>=5) !
Sostenuto max. ’[re Vo|’[e’ "C:ra(luatod.' "C‘ancolled\

dopodiche lo studente R ‘©A
viene “dis-iscritto”

[problema sugli esami “in parallelo”]



Jdna stanza...

e Sifornisca un diagramma di macchina a stati
che descrive I'evoluzione dello stato di una
stanza d’albergo, assumendo che

* sia inizialmente libera e prenotabile
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| statoStanza

~liber iotr 7
" libera registrazione

prenotazione (Joccupata
&9 prenotabile @ prenotata
pagamento

when(18:00)

cancellazioneEsplicita when(10:00)[soggiornoFinito ]/prolungabiUnGiorno




una registrazione

* | docenti utilizzano il cellulare per verbalizzare gli esami, mediante
'invio di un SMS al numero telefonico del servizio statini

e Giornalmente, CellEx registra gli esami della giornata nel sistema
S3 (che é in uso da anni nell’Ateneo) e invia ai docenti una malil
contenente un’indicazione di tutti gli esami del loro corso registrati

In giornata. In seguito alla ricezione della mail, il docente

provvede a rispondere per confermare. CellEx attende 60 giorni
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State Machine Diagram Esame )

(" inregistrazione: InRegistradone

. {DaSostenere] sostenuto [voto>=18] /inviaSMS (" Confermato )
) Q@ > entry /conferma

.

( Annullato
entry /annulla
do / attivaR egistragoneManuale

InRegistrazione )

giunzione

after(60 giomi) [mail confermatal

[ attesa \ \( RegisiratoSS\ >.

=
J when(fine giornata) /registraS3, manda m ail L J

[mail non confermata]
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scelta vs. giunzione

e Scelta statica, giunzione dinamica

e “Junction pseudo-state vertices are vertices that are used to
chain together multiple transitions. They are used to construct
compound transition paths between states. For example, a
junction can be used to converge multiple incoming transitions

Into a single outgoing transition representing a shared transition
- path (this is known as a merge)

AN T ‘ 1 A AL .\'. 0L LT o At [ A f 4=
a e g Wbl e IR s pAA L as >
e . WAL TS o . e AR A




gestire le scorte

o Sjfornisca un diagramma di macchina a stati
che descriva I'evoluzione della scorta di un
prodotto, tenendo conto

* degli acquisti e
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vVersione pase

ScortaProdoftoSemplice

inCatalogo {
acquisto(n) [quantita -n > 0

] | decrementaQuantita

esaurito when(quantita = 0)/ disponibile
fornitura / aggiornaQuantita

acquisto(n) [quantita -n =0
] / decrementaQuantita

when(qguantita < scortaMinima) / chiediFornitura




vVersione con ripristino

fotnitirainCasa

inCatalogo

H esaurito J(

fornitura / aggiornaQuantita -

. when(sottoScorta) / richiediFornitura

rsposta
(" disponibile }e [nonRifornibileinCasal
acquisto / decrementaQuantita when(esaurito) / richiediFornturalnCasa \( inAttesa J

fornitura / aggiornaQuantita /k —
risposta |[rifornibileinCasa]

prodottiConsegnati /aggiornaOuami'rté( inArrivo ]

\

[con problemi: errato sulle dispense!!]




due semartori,

e Sifornisca una macchina a stati che descriva I'evoluzione
nel tempo del sistema costituito dai due semafori

Normale

NB: per
manutenzione, Il
sistema puo
essere bloccato




domande...

 Perché lo stato composito

non contiene 3 stati”?  Dopo lo sblocco, da dove

, Si riparte”
e Sarebbe ambiguo

| | e Rischi? (tempo di blocco minore
e EXit point? del tempo di doppia luce rossa)
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due sematfori, 2

e Sifornisca una macchina a stati che descriva I'evoluzione
nel tempo del sistema costituito dai due semafori

Normale
TempoScaduto2 tempoScaduto
NB: il periodo di -
blocco potrebbe s
senno essere tempoScaduto2

troppo breve




due semartori, 3

* || sistema e dotato di sensori: dopo che e
- passato un periodo di tempo minimo in uno -

A v ANt X :
. $|‘ ‘. \);. ' =1 =t ) :
e sinaot e e n | o hanedd L




TempoDeflussoScaduto

( RossoRosso? )

i

ktempoTransitoScaduto

’ hY i h'
VerdeR0Ss0 ) yhen(terpoPassato = tempoMin) [contveicoliBlu = El]> Rossoverde

@Twen(temnoPassato»temnoMin)[conNeicoliBianchi = 0] i

[ RossoRossol )

tempoTransitoScaduto

tempoDeflussoScaduto
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